

На Красной Поляне, где пройдет зимняя Олимпиада-2014,  
есть пока только горы

# КУРШЕВЕЛЬ С НУЛЯ



ФОТО АВТОРА



**«ПОЧЕМУ НЕ МАГНИТКА?»** — этот вопрос телеведущий Владимир Соловьев задал в одной из передач во время обсуждения олимпийской заявки Сочи. Ответ, кажется, очевиден: Урал не субтропики, и круглогодичного международного курорта здесь не получится.

Тем не менее, после визита на Красную Поляну журналист «ММ» убедилась: центру будущих Олимпийских игр до горнолыжных курортов Магнитки пока далеко.

Экскурсия на Красную Поляну из Сочи стоит недорого — 250 рублей. Из Лео туристы едут за триста, из Лазоревского — уже за семьсот. Хотя добраться до горнолыжки можно и на рейсовом автобусе. «Ездим последний сезон, — убеждает продавец туров. — В следующем году Красная Поляна будет закрыта».

Поселок находится в сорока километрах от побережья на высоте шестисот метров от уровня моря. Краснополянское шоссе, построенное еще в конце девятнадцатого века, известно как место съемок фильмов «Кавказская пленница» и «Бриллиантовая рука». Сегодня знаменитый, но аварийно опасный серпантин списан «в архив». Автобусы «долетают» до места за пятьдесят минут по недавно открытым туннелям.

Едем вдоль горной реки Мзымты. Скоро на противоположном берегу проложат легкое метро из Адлера и второе шоссе. Далее — мимо форелевой фермы и нового терминала шикарного аэропорта, в котором завершают отделочные работы. Местные жители рассказывают: в феврале, когда Владимир Путин показывал комиссии МОК сочинские красоты, в аэропорт завезли студентов с чемоданами, изображающих пассажиров.

От поселка Красная Поляна до горы еще пять километров. По виду это обычная деревня с гуляющими по улицам свиньями и курами. Дома огорожены плетнем. Во многих из них нет канализации, водопровода и электроснабжения. Газ в поселок провели несколько лет назад, но «подключить» к нему дома не удалось из-за отсутствия у населения денег. Земля в поселке стоит куда дороже, чем вся местная инфраструктура: с момента объявления об Олимпиаде она подорожала с шестидесяти до ста тысяч долларов за сотку.

Туристов везут мимо этих «диких мест» в кафе-ресторан на окраине деревни. Здесь можно отведа-

восходные блюда из форели, купить литровую баночку меда за 450 рублей, а также вино, глинтвейн и медовуху. Цены, конечно, курортные.

На приличном и безопасном расстоянии от краснополянской бедноты раскинулся Эсто-Садок, прозванный в народе «поселком олигархов». Здесь, в километре от подъемника, сконцентрированы бутики, гостиницы и рестораны. А хибары местных жителей перемешаны с особняками в рублево-куршевельском стиле. В минувшем сезоне разбег цен в гостиницах был от двух до четырех тысяч рублей в сутки, включая завтрак и доставку к подъемнику. Прокат комплекта лыж стоил 600–700 рублей в сутки. Правда, снаряжение, по отзывам горнолыжников, старое. Стоимость обеда на горе — в районе 500 рублей, ужина — от 600 на человека, чая-кофе — 40–50 рублей. Цены, так сказать, «вчерашние», еще не олимпийские.

По дороге к склону туристам с гордостью показывают «диковинные» кабинки достраивающегося фуникулера. По сути, обычный подъемник гондольного типа, как на ГЛЦ «Металлург-Магнитогорск». Демонстрация первого «олимпийского объекта» проходит пафосно, с обязательным упоминанием имени президента и членов комиссии МОК, опробовавших подъемник «еще в феврале». Охрана отгоняет заблудившихся туристов, которые пытаются сесть на фуникулеры, ведущие к будущему горнолыжному курорту Владимира Потанина «Роза Хутор». В горах, на самом хребте Псехако, Газпром строит еще один VIP-поселок с резиденциями чиновников.

...Когда Сочи был лишь претендентом на Олимпиаду, Первый канал активно крутил рекламный ролик с пейзажами Красной Поляны: красочные альпийские луга сменялись довольными лицами горнолыжников и сноубордистов, стремительно летящих по заснеженным трассам. Природные ресурсы и сегодня остаются главным «коньком» сочинского курорта, в народе уже прозванного «русским Куршевелем». Говорят, зимой здесь отдыхает российская элита. Может быть, и отдыхает. Но вряд ли катается при этом на лыжах.

Зимой в Красной Поляне фактически действовала одна трасса длиной около семи километров и перепадом высот 900 метров, которая обслуживалась одним ратраком. Снежные пушки будут закупать только в рамках подготовки олимпийских трасс, поэтому в декабре, как правило, верхняя часть горы еще не го-

това к приезду горнолыжников. В зимние месяцы температура воздуха редко падает ниже -10 °С. Неприятностей добавляют оттепель и мокрый, тяжелый снег. Трассу целиком можно опробовать только в январь-марте. По словам горнолыжников, остальные изображенные на карте «трассы» — это неподготовленные склоны с вешками по краям. В общем, рай для фрирайдеров, а вот любители подготовленных трасс на всероссийском зимнем курорте могут заскучать от однообразия на третий день.

Единственная пока канатно-кресельная дорога Красной Поляны — это, честно говоря, ее позор. Настоящее наследие советских времен: деревянные кресла с цепным «затвором» по виду напоминают карусель «Ромашка». Обслуживает ее ООО «Альпика-Сервис». Четыре очереди «канатки» поднимают лыжников на хребет Аигба высотой 2238 метров. До верха добираться лишь очень терпеливые, поскольку подъем длится целый час. Зато стоимость вполне олимпийская: 800 рублей за разовый подъем до четвертого уровня или тысяча рублей в сутки, что почти соответствует европейской цене, например, в Австрии. Впрочем, «канатка» доживает последние дни. К открытию сезона Газпром обещает запустить новый подъемник.

Желающих прокатиться над местами, где ступали лыжи Путина, немало. «Все едут, а я боюсь, — делится одна женщина. — Сиденья какие-то древние». Неприятные сюрпризы и впрямь могут случиться: три года назад, когда «канатка» зависла на несколько часов, обгоревшие на солнце туристы побили эмчезников. Отдыхающих, кроме того, зазывают кататься на лошадях по узким горным тропкам, полетать на парашюте или сплавиться по горной реке. И все по следам Путина.

Рядом с кафе, где (всем известно!) президент кушал блинчики, раскинулась ярмарка сувениров с брендом Олимпиады. Пусть на горе нет нормального подъемника, подготовленных трасс и дорог, но носки с олимпийской символикой за 400 рублей можно приобрести уже сейчас.

На исходе дня даже ослепленные «путинскими местами» туристы принимают: «русский Куршевель» будут делать с нуля. И вопрос, хватит ли снега, не риторичен. Как не риторичен и вопрос Владимира Соловьева «Почему не Магнитка?» По крайней мере, снега и настоящего русского мороза Уралу не занимать.

ЮЛИЯ СЧАСТИЛИЦЕВА,  
Сочи-Магнитогорск.

